

# 营造书香社会 助力文化强国

文化兴国运兴,文化强民族强。书籍是文化传承、发展的重要载体。读书,是承继一个人进行文化的重要方式,可以让人保持思想活力、让人得到智慧启发、让人滋养浩然正气。“深入推进全民阅读,建设‘书香中国’”的目标让人们感受到我国推进全民阅读的坚定决心。许多人的智慧和成功经验大都在书里。人民群众多读书,我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来。

因此,在新时代的大背景下,我们每一个人都需要向书本学习、向实践学习,把读书当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,在读书学习中不断提高思想水平、实现自我超越、解决实际问题。

## 文化,是人们塑造精神家园的必要元素

历史和现实都证明,中华民族有着强大的文化创造力。从大方面来说在国际风云变幻的新时代,文化更能够引导人们讲道德、尊道德、守道德,培育了共同的情感和价值、共同的理想和精神。让每一个中国人都成为传播中华美德、中华文化的主体。

而从小小的方面来说,潜移默化文化对个人的影响也是根深蒂固的,伴随人一生。首先最让人能够有深刻体会的,就是文化会让人找到归属感。中国有五十六个民族,每个民族都有自己独特的民族文化传

统,不同地域也有不同的地域差异。当我们背井离乡的时候,我们会特别想念家乡的食物,家乡的特产以及家乡的方言。市民刘永文先生说:“中国有一句话叫做‘老乡见老乡,两眼泪汪汪’,当我们在异乡遇到说着同样的语言,喜欢着同样的食物,聊着一样民俗的老乡,就会让人仿佛找到了归属感,这就是我认为的一种文化。”

同时,文化也会约束人的行为。“礼节”就是社会公认的行为规范,而维持这种规范的是文化传统。比如说,很小的时候父母

就教我们不能随地吐痰、不能乱扔垃圾,所以我们才养成了良好的文明习惯,如果打破文明习惯,就会令人觉得羞愧,旁人也会觉得没有素质。这是为大众所接受、认可的行为规范,同样也是文化中的一种,并约束着你的行为。

总的来说,无论是哪一种优秀的文化都是我们民族的“根”和“魂”,是人们共同的精神家园。离开高度的文化认同,就没有基本的文化自信,就没有中华民族的伟大复兴。我们要始终对优秀传统文化保持“温情与敬意”。

## 书籍,是承继文化的重要载体

中华民族文化博大精深,在这斑斓的文化园地中,大道名儒,各树一帜,诗词曲调,连峰迭起。每一位哲人的每一本著作,都构成了这一古老文化的精神实体,结晶着前辈思想的经典,这不仅具有一种狭义的学术意义,同时在政治、思想、文化领域等方面都有着不可估量的作用。

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。而书籍是文化的重要载体,读书则是继承文化的重要方式。我们可以通过多读书、读好书,开阔视野,点亮智慧,丰富人生。经典书籍附

带的诸多历史与文化的痕迹,使之具有唯一性、不可替代性和不可删除性。一本书,它可能只属于一个人、一个家族、一个时代。拥有者留下的印记,一定是独一无二的,有时会是极其珍贵的,不可再现。教师王春颖说:“书籍是历史的‘见证者’和历代圣贤智慧的‘记录者’,是给予我们下一代最好的礼物,它能够给予孩子们智慧、勇气以及分辨是非的能力。”

当然,现代社会的思想传递方式就更多了,因为文字的载体出现了多样性,如网络文章、微博、微信等社交媒体。这样看来,新的文化思想传承方

式是很多的。但是,这也不可避免地出现了当今社会的整体文化氛围浮躁、垃圾信息滋生、思想碎片化、肤浅化的现状。因为传统的书籍承载方式天然地推出了很多垃圾的作品出现;其次,一字一句的笔尖温度使论述之事可以反复推敲的,具有一定的逻辑和深度;再者,阅读书籍的过程是把抽象的文字转化为脑子的形象,这样就更加深刻了读者的阅读体验,锻炼了读者的思考力。

好的书籍就是在塑造着民族的灵魂与性格,书墨的“香味”也在感召着每一代人自强不息。

## 读书,让“灵魂”更有趣

我们常说“腹有诗书气自华”,读书,是一场灵魂的修行。爱读书的人,他们的灵魂是丰富多彩的,通过阅读他们开启了一扇新世界的大门。

那些传统经典中的好文学,灌溉和滋养着我们的灵魂,使我们有涵养与情趣。在日积月累中,你所读过的书,会慢慢在你的行为、谈吐中体现出来,去年开始很火的《诗词大会》《朗读者》,这也让很多人见识了读书多的人在气质上就显得很不同。主持人董卿说“假如我几天不读书,我会感觉像一个人几天不洗澡那样难受”。可见她是一个多么爱读书的人,在舞台上的她,举止得体、谈吐大方,言语

中体现出的文化修养,这也是很多观众喜欢她的一个原因。

由此可见,读书不仅让我们获得知识,也能让我们学会思考,让我们成为一个有温度、有思想的人。我们读历史、读哲学、读文学,所读之书,我们都会思考、有体会,也会有从中学到的人生哲学,在读书的过程中慢慢发现自己,慢慢修养自己。而这些又会一点一滴地融入我们的生活中,指导我们的思想,从而让我们更好地工作、学习,以及与人交往。

读书是为了遇见更好的自己。多读书,不但能使我们学习到更多知识,也能让我们体现出平和的气质,成为一个有趣味、会思考的人。读书,就是让我们可以在平凡的世界中,拥有一个有趣的灵魂。

## 市图书馆

### 传承典籍,增强文化底蕴

习近平总书记强调,要完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动,推动文化事业和文化产业发展。公共图书馆是社会主义公共文化服务体系的重要组成部分,是帮助人们获得知识、搜集文献资料、阅读图书的公益类机构,是推进我国文化建设,提升人们文化水平和国民素质的重要机构,是一个传承、传播优秀民族文化的地点。公共图书馆可以凭借自身丰富的文献资源,去充分发挥自身职能,为传承传播中华民族文化贡献力量,承担起相应的责任和义务。作为全民阅读的重要阵地,近年来,公共图书馆一直将“为人找书、为书找人”作为自己的重要使命,充分发挥社会知识中介的职能,在服务全民阅读、建设书香社会中扮演了不可替代的角色。

在这个快速发展的时代也伴随着文化的昌盛,而文化的昌盛又推动了人们对于文化多样性的诉求。这就给公共图书馆带来了新的机遇和挑战。辽源市图书馆一直坚持服务阅读,打通“最后一公里”,特别是新馆建成以后,市图书馆不定期地举办多种多样的文化宣传活动,从各种专题讲座到读书日活动,目的就是最大限度地满足居民多样化、多层次、多方面的阅读需求,让更多人了解图书馆、走进图书馆、利用图书馆,在“家门口”就能充分享受阅读的乐趣。

#### ——辽源书香文化大讲堂

教育是文化传承的基本载体,其核心是对人的价值观念的铸造、精神的培育与文化的承袭。学习掌握中华文化的思想精华,对于树立正确的人生观、价值观、世界观具有重要意义。为了培养孩子们从小爱读书、多读书、会读书、读好书的习惯,更好地营造校园读书气氛,辽源市图书馆携手第一实验小学、吉林师范学院辽源分院、龙山实验小学、多寿路小学等多所学校,分别举办了“写作的秘诀——让笔下的人物活起来”“作家进校园”活动、“回忆百年发展史,共庆辽源城市节”“学英雄人物,树时代新风”“传承国学经典,吟唱最美诗词”读书、学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神等一系列宣讲活动,共4010人参加了活动。活动的目的就是要让孩子们埋下一枚读书种子,提升阅读的兴趣,培养阅读能力,把激发学习阅读的兴趣放在首位。

除此之外,辽源市图书馆为了能够充分发挥公共图书馆作为社会教育、文

化传播主力军的重要作用。针对一些重大节日市图书馆特别开展了丰富多彩的系列阅读推广活动。例如,在墨园书法教学基地、龙山区工农乡中心校、小熊猫早教学校举办“‘字’里有智慧,把‘福’带回家”主题文化活动、“了解中国传统节日,弘扬民族文化”活动、“美愿寄灯笼 祈福家国安”手工制作灯笼活动、“端午粽飘香”手工小课堂活动。通过活动的举办,吸引更多的小学生走进图书馆,享受图书馆提供的多元化公共文化服务,培养小学生热爱阅读的良好习惯,亲身感受了图书馆的安静和浓浓的读书氛围,既开阔了幼儿的视野,又增长了知识,同时也提高了孩子们对传统文化的了解。

#### ——智慧家长课堂

丰富基层文化生活,深入推进全民阅读教育发展,着力营造书香校园底蕴,形成浓厚的家庭文化氛围,是市图书馆一直以来的初衷。为了能够帮助家长们学会正视教育,体会到家庭教育的智慧与艺术。市图书馆在龙山区谦宁街小学举办了“让阅读丰盈美好人生”读书方法指导讲座、“家长如何做好小升初衔接心理准备”家庭教育讲座、“新时代青少年偶像钟南山”理想教育讲座,榜样的力量是无穷的,可以激励学生向上、向善,不断完善自我。通过三场讲座活动,使学生们明确了阅读可以成就精彩人生的重要性,要有目的地去读书,读书效果显著。而且帮助家长了解了做好父母需要具备的六大能力,真正用心倾听孩子内心的声音,帮助孩子平稳度过青春期。

不仅如此,为了更好地树立科学的亲子阅读理念,解决家长们在实施亲子阅读过程中的共同困惑,使家长掌握基本的亲子阅读方法及策略,市图书馆在市实验小学、辽源市实验幼儿园、市特殊教育学校、辽源市残疾人康复中心、培优家庭教育中心举办“家长别慌!”家庭教育公益讲座进校园活动、“亲子共读——让孩子爱上阅读”家庭教育讲座、“特殊儿童家庭教育及养护”专题讲座活动、“世界多彩 天生我材”家庭教育讲座、解读《家庭教育促进法》等专题讲座,共396人参加了活动。通过活动,很多家长表示听了讲座受到了许多育儿方法的启示,在今后的家庭教育中,会积极寻求适合自己孩子成长发展的亲子阅读方法,承担起对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。

## 回顾读书日——与“熏香”为伴 寻找“诗与远方”

有人说,身体或者灵魂必须有一个在路上。人间最美四月天,如果此时不能走出去看世界,不妨去图书馆里看世界,给心灵放个假,享受生命中一段静谧而美好的时光。为了向市民倡导多读书,读好书的社

会风尚,激励广大市民在书香中品味人生,开阔视野,由辽源市文化广播电视旅游局主办,市图书馆联合吉林省图书馆等特别策划了“相约‘4.23’世界读书日,共享读书之乐”,市图书馆承办了由吉林省图书馆与樊登读书会长春运营中心联合举办的4.23世界读书日“读书向未来”主题书单活动。10万张“未来书单”读书卡、30

天的公益赠送内容使用权以及14天的VIP樊登讲书卡受到广大群友的欢迎,有405名群友得到了“未来书单”读书卡。

在读书日当天,市图书馆还利用微信平台向广大读者推荐了许多优秀的书籍其中包括《来听听这些名家的岁月留声》、《让你2022的第二个100天更笃定从容、习惯了365天灯火璀璨》《4.23世界读书日主题期刊展览》《阅读是丰满心灵的居所,是灵魂放松的独行》《你读过的书,必将照亮你脚下的路》《读书使人进步》等7大版块内容的图书,旨在激发人们的阅读兴趣,展现书香东华的浓厚底蕴。

读书不仅仅是获取知识和信息的重要手段,更是汲取精神食粮的重要途径。多读书,汲取书中养分,那么在人生面对抉择时,才能进行智慧的取舍,更好地实现自身价值。